节能设计理念在机械设计中的运用

徐志诚

(黑龙江科技大学 黑龙江 哈尔滨 150022)

摘要:本文主要对节能机械设计理念的内涵、特点及其优势进行阐述,分析传统机械设计中能源消耗及原因分析,并提出基于节能理念下机械设计应用原则及策略,希望机械设计加工整个过程中融入节能理念,在满足这些产品质量和性能的同时,突出机械设计节能、环保思想。

关键词:节能设计理念;机械设计;原则;策略

0 引言

随着社会经济的快速发展,机械行业能源消耗日益增多,阻碍其持续发展,节能降耗已成为该行业关注的重要课题。基于节能设计理念下,要求机械设计中明确指出机械生产加工中所使用的材料、技术等都与绿色理念相符合,即所使用的材料能够符合易降解、低污染的指标,所生产的机械产品具备通用性强、寿命长以及质量轻等特点,尽可能地使用节能技术降低制造过程中的资源能耗,促使产业工作效率。

1 节能机械设计理念的内涵、特点及优势相关概述

1.1 定义

节能机械设计理念指的是在机械设计中融入绿色、节能理念,目的是提高能源的利用率,减少对生态环境的污染,保证机械设备的工作效率。该理念是对传统机械设计理念的完善和创新,与当前所提倡的环保、节能等思想相一致,能够有效地对污染物排放量、能源消耗情况进行控制。

12 特占

与传统机械设计理念相比较,基于节能设计理念下,其特点具体为: 其一,节能设计理念贯穿于机械产品生产加工的全过程,从机械产品制造方案确定到材料选定、制造技术控制等环节都需要融入节能理念,降低或避免出现资源浪费、环境污染等问题,对周围环境进行保护。其二,机械产品在实际使用过程中会出现磨损现象,频繁更换机械产品,会增加机械制造成本。而基于节能设计理念下,在机械产品设计环节,要求全面考虑影响机械产品磨损的因素,尽可能减少机械产品磨损问题,延长其使用年限,实现资源的有效利用。其三,在满足机械产品质量的基础上,通过设计的优化制造出轻质型的机械产品,一方面所使用的原材料会减少,从根本上实现能源的节约;另一方面使生产过程更加简便,减少生产过程中的磨损、超重负荷等现象,便于机械产品的运输、使用。

1.3 优势

1.3.1 提高资源的利用率

在机械产品制造过程中,所使用的部分材料具有不可回收、不易降解等特点,容易污染自然环境,并且部分昂贵、稀有金属材料被应用于易损坏的机械零件加工中,导致稀有资源的浪费。而基于节能降耗设计理念下,机械产品制造中会遵循工艺简单、材料环保等节能设计的要求和原则,在使用这类材料制造机械产品的过程中,可以减少能源的消耗,防止环境的污染,推动整个行业朝着绿色、节能方向发展。

比如在机械生产中以能源循环利用设计理念为导向,对报废 机械二次加工处理生成新产品,在减少机械垃圾对环境污染 的同时,实现工业生产能源成本的节约。

1.3.2 促使工业可持续发展

传统重工业在推动国民经济发展中起着重要作用,工业生产需大把人力、物力及资金的支撑。在机械设计中融入节能理念,通过简化生产过程,实现能源损耗的降低,通过资源利用率的提高,实现投资成本的节约,应用新工艺优化机械制造方式,促使产品质量提高,突显出产品的经济效益。此外,传统工业生产过程中所消耗的资源比较多,并且会带来不同程度的环境问题,在机械设计中融入节能理念,为传统工业发展提供新的路径,促使产业不断转型,解决传统工业发展过程中高能耗、经济效益受限等问题,为后期产业的转型、国民经济发展打下基础。

2 传统机械设计中能源消耗及原因分析

传统机械设计中容易出现能源资源浪费,前者是指机械设备在设计过程中重视其性能,忽视其能耗,所生产的设备在实际运行中能耗过大,后者是指机械设备在设计过程中,结构设计过于复杂,在具体加工中所需原料较多,造成资源的浪费,并且会带来一定的污染,与工业生产所倡导的节能减排思想不相符。其具体原因如下:

2.1 缺乏节能减排意识

传统机械设计过程中重视机械产品精度与性能,在具体生产中关注生产效率,很少站在能源设计的角度来考虑整个生产加工过程中所消耗的能源量。对于机械设计人员而言,一方面受机械设计加工企业设计理念的影响,缺乏节能减排意识;另一方面设计人员所掌握的节能知识有限,未能站在环保、节能等多个角度开展机械设计工作。

2.2 节能设计相关标准不完善

机械设计工作的开展,需要相关设计标准和制度的支撑。 而现有的节能设计相关标准不够细化和完善,所生产的机械 产品未能达到节能标准和技术要求,部分设计人员在开展机 械产品设计工作时,只是按照产品设计经验进行设计,未对 实际制造工艺流程、生产条件等进行实际考察,与实际生产 相脱节,导致能源消耗较多。

3基于节能理念下机械设计应用原则及策略

3.1 原则

其一,通用性。即机械设计人员在设计机械零件时,以

- 8 -

市场调查的方式了解目前广泛使用的零件规格,确保所设计的机械产品与大多数机械设备兼容,如果某机械设备损坏或者零部件丢失,便于使用其他零件来代替,降低机械停运所带来的损失,即使机械设备报废,其零部件可以使用到其他设备中,使零部件利用率提高,减少资源的浪费。其二,节约成本。节能理念下机械设计应该遵循节约成本这一原则,对影响机械产品制造成本的因素进行分析,尽可能选用具有回收利用价值和耐用型材料,在满足新机械产品使用性能的同时,节约零部件和设备投资方面的成本。其三,质轻、耐久。随着新工艺在机械设备制造中不断应用,机械产品生产朝着耐久、微型化的方向发展。前者要求机械节能设计中考虑耐久性,满足机械设备连续生产的需求,降低其报废率;后者需要对机械产品质量、体积设计进行优化,使生产运行更加简便,减少磨损现象。

3.2 优化机械结构

发动机作为机械制造中不可或缺的动力设备, 其性能会 影响机械产品制造的效率和能源消耗情况,并且发动机在实 际运行过程中会带来噪音、气体污染,与机械设计所提倡的 环保、节能理念相背离。为了达到节能环保的效果,在机械 节能设计过程中, 通过优化发动机结构的方式, 处理发动机 运行效率和污染问题,尽可能的选择具有节能功能的发动机, 发挥其排放量、油量消耗少等方面的优势,通过提高发动机 运行效率,减少对周边自然环境的污染。同时,站在机械内 部结构的角度来说,其内部结构越简单,配件类型越少,产 品生产操作更加便捷, 机械运转所需要的能源相对较小, 所 以,在设计机械零件过程中,需根据设计要求和标准,在满 足其正常使用的基础上,对零件结构进行改良,将一些不必 要的零件去除。此外,在机械生产液压系统设计中融入节能 设计理念,选择合适的控油料,做好油料杂质控制工作,使 用具有抗腐蚀、抗老化性能的液压管,使液压系统运行中故 障问题减少,并采取封闭式设计方式,防止灰尘进入该系统, 缓解各零件运转的负载,保障机械系统稳定、安全运行。

3.3 更新制造技术

为了真正落实节能机械设计理念,可以从改良机械产品结构、优化生产工艺流程这两方面入手。前者设计的本质是突出机械结构、零件应用的实效性,以机械结构改良的方式,使能源消耗的总量得以控制,或者通过改造机械零件外形,使其更好地满足实际生产需求,根据机械产品生产加工实际情况不断优化设计,在保证产品使用功能的基础上,尽可能地简化其结构,即机械产品整体体积会缩小,重量会减轻,产品生产所需原材料、工序会减少,整个生产加工过程中会实现能源的节约。后者主要是通过优化生产工艺流程的方式,减少能源的消耗,即对机械产品制造工序进行分析,优化和整合其工序,在保证生产效率的同时,对废弃物进行收集、处理,达到二次利用的目的。

3.4 选用节能材料

在传统机械设计制造过程中,主要按照机械产品设计性 能、环境等要求来选择材料,忽视了产品是否可以循环利用, 未站在节能的角度来选用原材料,部分报废的机械零件不能 二次使用,造成资源的浪费。基于节能设计理念下,机械设 计环节应遵循节能环保设计的原则和要求,明确指出机械产 品制造过程中材料选用的标准,尽可能选用可再生、低污染 材料,即使用节能、环保型原料,在实际选材过程中,应该 综合考虑机械产品设计生产条件、使用功能以及环保节能等 因素,比如部分机械产品在制造过程中要经高温处理,且使 用的环境比较潮湿,这就要求选用耐高温、耐腐蚀性的原料, 满足其制造工艺条件和使用环境,并根据材料的用途、性能 以及特点对其分类,按照相应的存储方法和要求合理存储, 防止存储过程中材料性质发生改变而无法使用,降低存储环 节资源的浪费。

3.5 制定合理的节能设计方案

为了充分发挥机械各方面的性能,在机械设计之前,应 该根据实际情况制定合理的节能设计方案, 在机械成本分析、 设计改进以及数据库建设的环节融入节能设计理念。在机械 成本分析环节, 受传统设计理念的影响, 重视机械产品性能, 为了达到最佳性能所消耗的成本较多。而基于节能设计理念 下,需要综合考虑产品性能、节能以及环保等多方面因素, 在满足产品使用性能的基础上,尽可能地简化产品结构,使 各零件更加轻便,便于安装和运输,从源头处节约原料。同时, 分析各零件利用功能,对机械设计的再利用、拆卸进行改进, 使机械产品具有很强的可拆卸性,某零件或某部位发生故障、 损坏,机械设备其他部分还能正常使用,防止整个机械设备 报废,造成资源的浪费,达到节能设计的目的。此外,应充 分利用机械节能数据库分析机械设计是否合理,并通过对前 期设计的数据进行分析,及时发现并处理机械设计中存在的 问题,避免实际生产过程中返工情况出现,实现时间和经济 成本的节约。

4 结语

在机械设计中应用节能设计理念,能够起到资源、能源节约,生态环境保护的作用,与机械制造行业绿色生产理念相适应,具有一定的时代意义。对于机械设计单位而言,要加大节能设计管理的力度,将节能理念贯穿于整个机械设计、加工环节,解决当前机械产品制造能源和资源利用率低、环境污染等问题,在满足机械产品基本性能的同时,尽可能地节约各类资源,促使机械设计朝着绿色、节能方向发展。

参考文献:

- [1] 许春园. 浅析机械设计中的节能设计理念 [J]. 品牌与标准化,2021(05):113-114.
- [2] 安仲举. 机械制造与自动化设计中的节能设计理念分析 [J]. 现代制造技术与装备,2020(05):191+193.
- [3] 韩佳轩. 节能设计理念在机械制造及其自动化设计中的融入 [J]. 湖北农机化,2020(01):72.
- [4] 年忠凯. 机械制造及其自动化设计中节能设计理念的融入与探索 [J]. 现代制造技术与装备 ,2019(12):208+210.

作者简介:徐志诚 (2000.11-), 男, 汉族, 山东聊城人, 本科, 研究方向: 机械设计制造及其自动化。

- 9 -